



# 猪肉价连降5周，最低卖出“1字头”

## 生猪供应量持续增加，预计未来猪肉价格稳中有降

本报11月5日讯 “上个月100块只能买3斤猪肉，这周就可以买4斤多了。”今日一大早，在长沙民主东街上一家出售新鲜猪肉的小店旁，邹爹爹与邻居唠着嗑，“趁着猪肉降价，多买点请老板搅碎灌成纯肉香肠吃。”数据显示，湖南猪肉价格已经连续5周下降。

### 【市场】菜市场猪肉价卖出“1字头”

“新鲜猪肉降价了，炒肉、炖汤的都有，卖完就收摊。”不到五分钟，民主东街这家店的老板便吆喝来不少生意。市民在仔细挑选着铁钩上的条状猪肉，称重、宰割、装袋、收钱，老板娘在一旁忙碌着。

三湘都市报记者走访长沙芙蓉区、开福区多家农贸市场发现，猪肉零售价已从30元左右降至25元，排骨则从32元左右降至28元。

在王堆中路荷花园农贸市场里，4家销售新鲜猪肉的店铺分别在泡沫板上写下今日猪肉、排骨、猪脚等部位的零售价。“买点猪肉，我这个摊位是附近菜市场的最低价。”这位正在揽客的摊主，猪肉、排骨零售价分别为21.5元及26.98元，“猪肉

降了一周多了。你早上九点半以后来买，猪肉19.98元一斤。”

### 【数据】湖南猪肉零售价连降五周

11月5日，省商务厅发布第44周生活必需品总体情况。2020年第44周（10月28日-11月3日），生猪供应量持续增加，市场消费平稳，猪肉零售价格持续下降。监测显示，全省肉类价格下降0.5%。其中，鲜猪肉零售均价50.35元/公斤，下降2.12%；猪精瘦肉零售均价57.19元/公斤，下降1.63%。值得注意的是，这也是猪肉价格连降的第五周。随着生猪供给能力逐渐增加，预计未来猪肉价格稳中有降。

截至目前，全国猪肉批发均价已下降9周。华北、华东及华中等地猪肉价格整体呈现环比微跌且跌幅扩大的态势。据农业农村部监测数据显示，2020年第42、43周期间，16省市瘦肉型白条猪肉出厂价格周平均值分别为37.15元和36.12元，环比跌幅分别达到2.4%和2.8%。

■记者 黄亚苹 实习生 周珈萱



11月5日，在长沙荷花园农贸市场，新鲜猪肉价格为21.5元。 记者 黄亚苹 摄

## 秋冬孩子频繁腹泻？警惕这种病毒 诺如病毒进入活跃期，保持手卫生很重要

本报11月5日讯 秋季渐渐入寒，今日湖南省儿童医院感染科专家提醒，每年10月到次年3月，是诺如病毒感染性腹泻流行的季节，很多宝宝频繁出现呕吐、腹泻的症状。家长们要小心提防，注意宝宝的手卫生，保持良好的手卫生是预防诺如病毒感染和控制其传播最重要、最有效的措施。值得注意的是，消毒纸巾和免洗手消毒剂对诺如病毒无效，不能代替洗手。

6岁的甜甜（化名）在省儿童医院的病床上看书，她是一名诺如病毒感染性腹泻的患者。甜甜妈妈表示：“刚刚送来医院的时候小孩连饭都吃不进，一直跑厕所，严重的时候，她两小时就吐了十次。”

4岁的倩倩（化名）也是同样的症状，在幼儿园不停呕吐，出现腹痛的症状，带来医院检查才知道

是诺如病毒感染性腹泻。

诺如病毒是一种肠道病毒，感染性极强，18个病毒颗粒即可感染人体引起发病，患者的粪便和呕吐物都带有病毒。专家介绍，感染对象主要是学龄儿童，接触病人12~48小时发病。主要通过人传人以及食用被诺如病毒污染的食物以及水源而感染，感染后48小时内，患者会出现呕吐、腹泻等急性胃肠炎症状，儿童以呕吐症状更多见，呕吐物有传染性，病程为2~3天。

秋冬季是“诺如家族”精力最旺盛的时候，全球每年有超过6亿人因感染诺如病毒发病。作为一种传染性极强的病毒，它一旦出现往往会“放倒”一大片。近期，国内多地报道出现诺如病毒感染聚集疫情，并且存在与其他病原合并感染、加重病情现象。

■记者 李琪 实习生 龙飞鹏

### 链接

#### 防范诺如病毒感染 要注意以下几点

1. 日常注意宝宝个人卫生，勤洗手。
2. 不喝生水，不吃生冷食品和未煮熟、未煮透的食物，喝开水，蔬菜瓜果彻底洗净，烹饪食物要煮熟，尤其是贝类等海鲜类食品更要煮熟煮透。
3. 发生诺如病毒感染性腹泻，不需服用抗生素，应及时补充水分，补充糖盐水或口服补液盐能帮助患者平衡补充水分和电解质。
4. 避免接触病患及其物品。
5. 疑似病患要及时就医。
6. 诺如病例发病后2~3天传染性最强，患儿应隔离至症状消失后72小时才能复课。

### 链接新闻

#### 汽油、柴油价格今起下调

近日国际市场原油价格震荡下跌。国家发展改革委5日宣布，按照现行成品油价格形成机制，自2020年11月5日24时起，国内汽油、柴油价格每吨分别降低160元和150元。

据了解，截至11月4日，国内成品油价格挂靠的国际市场原油前10个工作日平均价格低于每桶40美元。根据《石油价格管理办法》和《油价调控风险准备金征收管理办法》有关规定，此次调价已触及每桶40美元（近10个工作日平均价格）调控下限，即俗称的“地板价”。低于每桶40美元未调金额将全部纳入油价调控风险准

备金，全额上缴中央国库。

国家发展改革委有关负责人说，中石油、中石化、中海油三大公司要组织好成品油生产和调运，确保市场稳定供应，严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督管理力度，严厉查处不执行国家价格政策的行为，维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内，国际油价大幅下降。国家发展改革委价格监测中心分析认为，短期内国际油价仍将呈弱势震荡走势。 ■据新华社

### 评论

## 家长不批改作业须手写情况说明，应该吗？

近日，一段网友吐槽“家长群”的视频引发全民热议。不少网友抱怨，自己平时工作繁忙，还要应付家长群中老师给家长布置的各种任务，压力太大。11月4日，江西南昌的明女士向澎湃新闻爆料称，自己家小朋友的数学作业，老师要求让家长批改，不批改还需要向老师提供一份手写版本的情况说明。（11月5日澎湃新闻）

最近，“家长群”、“家长批改作业”成了热议话题，一边是家长们作为“社畜”每天不堪工作和学习辅导的重负，另一边是老师们大倒苦水，觉得家长对教师工作

不够理解，舆论喧嚣之下，家校关系和家校边界再度成为人们关注的问题。

一个可见的事实是，不知从何时起，给孩子检查、批改作业，已经成了家长们的任务和义务，这在家长们看来，有点不可思议，不少人就发出疑问：“批改作业难道不是老师应尽的义务和责任吗？什么时候成了家长的事了？”有这个疑问是不足为奇的，因为早就有人质疑国家对学生的减负，到了操作层面就体现为减了老师和学生的负担，却将这些负担转嫁到了家长的头上。

而在现实中，因为各种各样的问题，家长们在扛起这些负担的同时，也有着不少怨言，矛盾最为集中体现在两方面，一是时间，二是能力范围。现在的家长所面对的职场竞争压力是空前的，长时间工作和加班后，辅导作业批改作业显然是另一重压力，而人的精力是有限的，所以也就不难理解为什么会有家长在被老师批评“不看家长群的消息”后突然失态痛哭；另外从能力范围来看，有的家长学历并不高，辅导和批改作业难免力不从心，勉力为之，其实对孩子的学习并无多少助益，

同时还加剧家长和孩子的焦虑情绪，非不为也，乃不能也。

无论是要求家长时刻关注家长群信息，还是要求不批改作业须手写情况说明，都是“教学权”在扩张之下，进而异化成对家长的过度支配权和管束权，这种支配权和管束权体现在将“家长给孩子批改作业”作为硬性要求要求家长必须执行，且在不少学校已经蔚然成风，不改就是“不尽责、不关心孩子的成长”，却不顾不少家长根本没时间或没能力的客观事实，而家长们因为怕得罪老师，也只好硬着头皮完成任务，这样一来，家校关系如今演变为一种

相对紧张的关系并成为社会议题，也就不奇怪了。

当然，老师也有苦衷，有老师就公开表示，教学时间之外，自己的业余时间被各种形式主义为主的检查填满满满当当，作为一线教师，也是不堪重负。家长有家长的难处，老师有老师的难处，但说到底，如今家校边界在整个教育过程中到底应该如何处理，老师和家长到底应该如何“分而治之”，恐怕还得需要教育的“指挥棒”更好地发挥作用，从这个层面上讲，教育体制的改革、尤其是考试考核制度的革新，依旧任重道远。 ■本报评论员 张英